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「長岡市子育て世帯の生活に関する調査」は、子育て世帯の日頃の暮らしや子育

ての悩みなどについて調査し、支援を必要とする子どもや親に優先的に施策を講じ、

より効果的な支援を実施することを目的として実施しました。 

 調査は長岡市内在住の 18 歳未満の子どもがいる世帯 4,000 世帯を無作為抽出し、

郵送アンケートにより実施し、そのうち回答の得られた 2,103 世帯について集計し

ました。 

 

【資料№１】 

長岡市子育て世帯の生活に関する調査 

結果（速報版）の概要 
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１．経済的状況別による調査の分析 

調査結果を分析するにあたり、家庭の経済的な状況による生活実態の違いや経

済的困窮が与える影響等を把握するため、世帯年収による区分を行い、クロス集

計しています。 

国が実施した「平成 28 年国民生活基礎調査」の結果をもとに、下記の方法に

より算出した世帯人数ごとの「貧困線相当年収額」を基準として、基準を下回る

年収の世帯を「区分 1」、上回る年収の世帯を「区分 2」として分類しています。 

【区分方法】 

①国民生活基礎調査の結果から世帯所得と可処分所得の「係数」を算出。 

②同じく国民生活基礎調査の結果から算出された「貧困線」に、①で算出

した「係数」を乗じて、世帯人数ごとの貧困線に相当する世帯年収を算

出。 

③アンケートで回答いただいた世帯人数（問 5）及び世帯年収（問 42）か

ら、貧困線に相当する世帯年収を下回る年収の世帯を「区分 1」、上回る

年収の世帯を「区分 2」としています。 

所得区分
(a) 1世帯当たり
平均所得金額

(b) 平均可処分
所得金額

(c) 係数

　第　　　Ⅰ（～200） 126 114 1.11

　第　　　Ⅱ（～346） 271.7 237 1.15

　第　　　Ⅲ（～529） 431 358 1.20

　第　　　Ⅳ（～800） 654.4 528.6 1.24

　第　　　Ⅴ（800～） 1243.8 952.6 1.31  
上記①：(ｃ)=（a）/(b) 

(a)及び(b)は、「平成 28 年国民生活基礎調査」より。 

世帯人数
（問5）

(d)世帯人数別
貧困線（H27）

(c)係数
(e)貧困線相当

世帯年収
※「区分1」に該当
する年収（問42）

2人世帯 173 1.11 191 ～200万円未満
3人世帯 211 1.15 242 ～250万円未満
4人世帯 244 1.15 280 ～300万円未満
5人世帯 273 1.15 313 ～300万円未満
6人世帯 299 1.20 360 ～350万円未満
7人世帯 323 1.20 389 ～400万円未満
8人世帯 345 1.20 415 ～400万円未満  

上記②：(e)=（d）*(c) 

(d)は、「平成 28 年国民生活基礎調査」より。 

※調査票の選択肢は金額に幅があるため、その金額の中間値にて判断。 

 

 

 

 

 

本調査では、「区分１」に分類された世帯が 271 世帯（12.9％）、「区分２」に

分類された世帯が 1,642 世帯（78.1％）でした。（世帯人数及び世帯収入の設問が

無回答の世帯は区分分けできないため、全体回答数と一致しません。） 

この区分分けから算出した「子どもの貧困率」は 14.1％（7 人に 1 人の割合）と

なり、平成 28 年国民生活基礎調査における「子どもの貧困率」13.9％（7 人に 1

人の割合）とほぼ同程度の数値となりました。 
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２．調査結果の概要（抜粋） 

 

問 8② ※問 8 で、「１」から「4」とお答えの方にうかがいます。 

普段、宛名のお子さんだけで朝食を食べることがありますか。（それ

ぞれ１つに○） 

13.9

18.8

24.8

41.4

0.0

1.1

9.6

15.7

27.4

46.5

0.1

0.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

よくある

ときどきある

ほとんどない

まったくない

わからない

無回答

区分1 （ｎ=266） 区分2 （ｎ=1600）
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもだけで朝食を食べることが「よく

ある」「ときどきある」と回答した世帯

の割合は、区分１は 32.7％、区分２は

25.3％でした。  

 
区分１ 区分２ 

32.7％ 25.3％ 
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問 17 あなたのご家庭では宛名のお子さん用の次のものをお持ちですか。 

（A～L について、それぞれ１つに○） 

 

【持っている】    【必要だと思わない】 【経済的に持てない】 

3.0

14.4

9.2

9.6

7.0

7.0

5.9

8.9

3.0

7.0

7.4

9.6

0.4

5.7

2.5

2.8

1.3

1.3

1.1

1.0

0.9

2.2

2.4

2.5

0.0 50.0 100.0

子どもの本

子ども部屋

パソコン・タブレット端

末

子ども専用の勉強机

スポーツ用品

ゲーム機(テレビ備付）

ゲーム機(携帯式)

遊び道具・洋服等

自転車

携帯電話(スマホ除く)

スマートフォン

携帯音楽プレイヤー

等

2.2

17.0

32.8

31.0

27.7

44.6

41.0

11.4

14.0

76.8

63.1

72.0

3.1

16.9

38.6

36.1

27.6

50.2

45.4

13.5

13.9

83.4

71.6

75.3

0.0 50.0 100.0

子どもの本

子ども部屋

パソコン・タブレット端末

子ども専用の勉強机

スポーツ用品

ゲーム機(テレビ備付）

ゲーム機(携帯式)

遊び道具・洋服等

自転車

携帯電話(スマホ除く)

スマートフォン

携帯音楽プレイヤー等

区分1 （ｎ=271）

区分2 （ｎ=1642）

92.3

66.4

57.2

57.6

60.9

43.9

50.9

75.6

80.8

11.1

28.0

15.9

95.0

76.2

57.9

58.8

68.6

46.2

51.8

82.0

83.5

10.3

24.5

20.1

0.0 50.0 100.0

子どもの本

子ども部屋

パソコン・タブレット端末

子ども専用の勉強机

スポーツ用品

ゲーム機(テレビ備付）

ゲーム機(携帯式)

遊び道具・洋服等

自転車

携帯電話(スマホ除く)

スマートフォン

携帯音楽プレイヤー等

物品の所有状況では、全ての項目において区分１の世帯が経済

的に持てないと回答した割合が区分２を上回っています。中で

も、「経済的に持てない」と回答した割合が最も多いものは「子

ども部屋」であり、区分１の世帯では 14.4％、区分２の世帯で

は 5.7％となっています。  
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 問 18 あなたのご家庭では宛名のお子さんに次のことをしていますか。 

（A～K について、それぞれ１つに○） 

 

【している】     【必要だと思わない】 【経済的にできない】 

13.3

5.9

4.4

29.9

30.6

1.8

36.5

4.8

0.0

1.5

1.1

2.7

1.3

0.9

10.2

10.5

0.5

13.0

1.0

0.0

0.4

0.5

0.0 50.0 100.0

毎月おこづかいを渡

す

季節ごとに服を買う

毎年靴を買う

有料の学習塾に通わ

せる

有料の習い事に通わ

せる

お誕生日のお祝いを

する

1年に1回くらい家族旅

行に行く

クリスマスプレゼント

やお年玉をあげる

医者に行く

歯医者に行く

子どもの学校行事な

どへ親が参加する

62.4

3.3

4.8

51.3

38.7

1.1

4.8

1.8

1.8

5.5

4.1

69.5

3.6

4.3

59.7

46.2

1.2

6.0

2.6

1.0

7.7

3.9

0.0 50.0 100.0

毎月おこづかいを渡す

季節ごとに服を買う

毎年靴を買う

有料の学習塾に通わ

せる

有料の習い事に通わせ

る

お誕生日のお祝いをす

る

1年に1回くらい家族旅

行に行く

クリスマスプレゼントや

お年玉をあげる

医者に行く

歯医者に行く

子どもの学校行事など

へ親が参加する

区分1 （ｎ=271）

区分2 （ｎ=1642）

22.5

89.3

88.9

16.2

28.4

96.3

55.4

92.3

96.7

91.1

92.3

25.9

94.5

93.7

27.0

39.6

97.4

78.3

95.7

98.4

89.6

93.5

0.0 50.0 100.0

毎月おこづかいを渡す

季節ごとに服を買う

毎年靴を買う

有料の学習塾に通わせる

有料の習い事に通わせる

お誕生日のお祝いをする

1年に1回くらい家族旅行に

行く

クリスマスプレゼントやお

年玉をあげる

医者に行く

歯医者に行く

子どもの学校行事などへ

親が参加する

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもへの支出状況では、「経済的にできない」

と回答した割合が最も多いものは「1 年に 1 回

くらい家族旅行に行く」であり、区分１の世帯

では 36.5％、区分２の世帯では 13.0％となっ

ています。ついで、「有料の習い事に通わせる」、

「有料の学習塾に通わせる」の割合が多くなっ

ています。  
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※問 19～21 は、宛名のお子さんが小学生以上の方のみご記入ください。 

 宛名のお子さんの成績はどうですか。（１つに○） 

9.2

21.4

42.9

11.2

13.3

2.0

0.0

16.3

24.0

32.5

12.4

10.4

0.8

3.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

良い

まあ良い

普通

あまり良くない

良くない

わからない

無回答

区分1 （ｎ=98） 区分2 （ｎ=603）
 

 

問 20 宛名のお子さんは、平日に学校以外の場でどれくらい勉強をしていますか。 

（それぞれ１つに○） 

 

問 20① 塾など自宅以外での勉強 

59.2

3.1

9.2

16.3

3.1

0.0

9.2

0.0

45.1

2.2

9.0

21.7

10.0

3.2

4.3

4.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

まったくしない

30分未満

30分～1時間未満

1時間～2時間未満

2時間～3時間未満

3時間以上

わからない

無回答

区分1 （ｎ=98） 区分2 （ｎ=603）
 

※中高生のみの結果 

※中高生のみの結果 
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問 20② 自宅での勉強 

13.3

14.3

33.7

21.4

7.1

1.0

9.2

0.0

8.1

14.4

31.3

27.4

9.0

2.7

3.6

3.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

まったくしない

30分未満

30分～1時間未満

1時間～2時間未満

2時間～3時間未満

3時間以上

わからない

無回答

区分1 （ｎ=98） 区分2 （ｎ=603）
 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 23 宛名のお子さんは、学校の部活動・クラブ活動、または地域のクラブ活動をし

ていますか。（１つに○） また、している場合には、具体的な活動の種類をすべ

て記入してください。 

41.7

57.6

0.7

45.7

52.2

2.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

している

していない

無回答

区分1 （ｎ=271） 区分2 （ｎ=1642）  
 

 

区分１の世帯の子どもは、自宅や自宅外での学習時間が

短い傾向にあり、学校の成績においても、区分２の世帯

の子どもに比べて「良い」「まあ良い」と回答した割合

が低い傾向にあります。  

※中高生のみの結果 
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問 23 付問 ※問 23 で、「2」とお答えの方にうかがいます。  

していない理由は何ですか。（あてはまるものすべてに○） 

41.0

26.3

19.9

25.0

35.9

5.1

34.7

22.1

17.4

10.7

47.0

4.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

本人がやりたがらない

保護者の送迎等の負担がある

時間に余裕がない

お金がかかる

その他

無回答

区分1 （ｎ=156） 区分2 （ｎ=857）
 

 

 

 

 

 

 

問 24 あなたは、無料の学習・体験活動の機会や子どもが利用できる居場所（低額で

の食事提供や地域交流の場）があった場合、子どもに利用させたいと思いますか。

（A～C について、それぞれ１つに○） 

【無料の学習機会】 【無料の体験活動機会】 【子どもの居場所】 

72.3

25.1

2.6

65.8

31.2

2.9

0.0 50.0 100.0

利用させたい

利用させたいと思わない

無回答

88.9

8.9

2.2

85.8

11.6

2.6

0.0 50.0 100.0

利用させたい

利用させたいと思わない

無回答

81.9

15.1

3.0

79.1

18.0

2.9

0.0 50.0 100.0

利用させたい

利用させたいと思わない

無回答

 

 

 

 

 

学校の部活動、クラブ活動、地域のクラブ活動

をしていない子どもの理由として、区分１の世

帯は「本人がやりたがらない」（41.0％）につ

いで、「お金がかかる」（25％）という理由が

多くなっています。  

無料の学習や体験の機会などは、多く

の世帯が「利用させたい」と回答して

おり、区分１の世帯の方が若干多くな

っています。  
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問 26 宛名のお子さんにどの段階までの教育を受けさせたいですか。 

（A～C について、それぞれ１つに○） 

【高校まで】  【短大・高専・専門学校】    【大学】 

51.3

6.3

38.7

3.7

73.5

7.2

14.8

4.4

0.0 50.0 100.0

受けさせたい(受けさせた)

経済的に可能だが必要だ

と思わない

経済的に受けさせられな

い

無回答

57.9

6.6

26.2

9.2

74.3

9.2

6.0

10.5

0.0 50.0 100.0

受けさせたい(受けさせた)

経済的に可能だが必要だ

と思わない

経済的に受けさせられな

い

無回答

91.5

0.0

0.4

8.1

89.7

0.2

0.0

10.1

0.0 50.0 100.0

受けさせたい(受けさせた)

経済的に可能だが必要だ

と思わない

経済的に受けさせられない

無回答

区分1 （ｎ=271） 区分2 （ｎ=1642）
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

区分１の世帯では、ほとんどの世帯が「高校まで受けさせたい」

（91.5％）と回答していますが、短大や大学等については「経済的

に受けさせられない」という世帯の割合が多くなっており、「受け

させたい」と回答した世帯は約半数となっています。  
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問 30 子育てや宛名のお子さんについて、悩んでいることはありますか。（あては

まるものすべてに○） 

 

26.2

34.7

19.6

36.9

14.0

21.0

22.1

15.1

14.8

10.0

14.4

21.8

11.1

10.3

6.3

3.3

1.1

2.6

3.0

25.6

23.9

23.4

18.5

21.6

19.8

16.4

14.6

12.2

12.0

11.1

9.9

9.4

7.8

7.4

2.8

2.1

4.2

2.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

子どものしつけや教育に自信が持てない

子どもの進学や受験

子どもに対して大声で叱ったり、思わず手を挙げてし

まうことがある

子どもの教育費

特に悩みはない

子どもに基本的な生活習慣が身についていない

子どもが勉強しない

子どもの食事や栄養

子どもの発育・発達や病気

子どもの友人関係

子どもが反抗的で、なかなか言うことを聞かない

子どもの就職

配偶者と子育てのことで意見が合わない

子どもが何事に対しても消極的である

配偶者が子育てにあまり協力してくれない

子どものしつけや教育について、相談する相手がい

ない

子どもの非行や問題行動

その他

無回答

区分1 （ｎ=271） 区分2 （ｎ=1642）
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区分 1（上位 5 項目） 

合計 子どもの教育
費

子どもの進学
や受験

子どものしつ
けや教育に自
信が持てない

子どもが勉強
しない

子どもの就職

区分1 271 36.9 34.7 26.2 22.1 21.8  
区分 2（上位 5 項目） 

合計 子どものしつ
けや教育に自
信が持てない

子どもの進学
や受験

子どもに対し
て大声で叱っ
たり、思わず
手を挙げてし
まうことがあ
る

特に悩みはな
い

子どもに基本
的な生活習慣
が身について
いない

区分2 1642 25.6 23.9 23.4 21.6 19.8  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

区分１の世帯では、教育費や進学など金銭面での悩みが多い一

方、区分２の世帯では、しつけや子育てについてなど、親とし

ての在り方について悩んでいる世帯が多く、教育費については

18.5％（６位）と少ない数値となりました。  
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問 40 あなたは、自分自身のことをどう思いますか。（（1）～（3）について、それ

ぞれ１つに○） 

【自分は価値のある人間だと思う】 

 

12.5

15.0

39.9

52.6

33.9

25.3

12.5

6.0

1.1

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

区分1 （ｎ=271）

区分2 （ｎ=1642）

あてはまる どちらかといえば、あてはまる どちらかといえば、あてはまらない あてはまらない 無回答
 

 

【自分には良いところがある】 

 

18.8

22.8

53.5

57.9

21.4

15.2

5.2

2.9

1.1

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

区分1 （ｎ=271）

区分2 （ｎ=1642）

あてはまる どちらかといえば、あてはまる どちらかといえば、あてはまらない あてはまらない 無回答
 

 

【自分は社会や人の役に立っている】 

 

13.3

19.1

47.2

55.6

30.3

20.0

8.5

4.2

0.7

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

区分1 （ｎ=271）

区分2 （ｎ=1642）

あてはまる どちらかといえば、あてはまる どちらかといえば、あてはまらない あてはまらない 無回答
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

すべての設問において、「（どちらかとい

えば）あてはまらない」と回答した割合が

区分１の方が上回っており、親の自己肯定

感が区分２の世帯の親より低い傾向がう

かがえます。  
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問 43 あなたの世帯では、過去１年間に、経済的な理由により、以下のものが買えな

かったり、支払いができなかったりしたことがありましたか。（Ａ～Ｆについて、

それぞれ１つに○） 

 

 

【家族が必要な食料】   【家族が必要な衣料】  【電気・ガス・水道料金】 

3.3

3.7

3.7

88.6

0.7

0.4

0.9

2.8

95.9

0.0

0.0 50.0 100.0

よくあった

ときどきあった

まれにあった

まったくなかった

無回答

4.1

8.1

18.8

68.6

0.4

0.9

2.6

7.2

89.1

0.2

0.0 50.0 100.0

よくあった

ときどきあった

まれにあった

まったくなかった

無回答

1.8

6.3

15.1

76.4

0.4

0.6

2.1

3.9

93.3

0.1

0.0 50.0 100.0

よくあった

ときどきあった

まれにあった

まったくなかった

無回答

区分1 （ｎ=271） 区分2 （ｎ=1642）
 

 

【電話代（携帯含む）】   【家賃やローン】    【必要な文具や教材】 

1.8

3.0

9.6

84.5

1.1

0.2

0.7

1.6

97.2

0.2

0.0 50.0 100.0

よくあった

ときどきあった

まれにあった

まったくなかった

無回答

2.6

3.3

3.3

88.9

1.8

0.3

0.9

2.1

96.5

0.2

0.0 50.0 100.0

よくあった

ときどきあった

まれにあった

まったくなかった

無回答

3.3

5.2

4.8

86.0

0.7

0.4

0.7

1.8

96.8

0.2

0.0 50.0 100.0

よくあった

ときどきあった

まれにあった

まったくなかった

無回答

区分1 （ｎ=271） 区分2 （ｎ=1642）
 

 

 

 

 

 

 

家族が必要な衣料を買えなかったことが「（よく・ときどき・

まれに）あった」世帯は区分１の 31％の世帯が経験したと回

答しています。家族が必要な食料を買えなかったことが「（よ

く・ときどき・まれに）あった」世帯は区分１の 23.2％を占

めています。  

 
区分１ 区分２ 

23.2％ 6.6％ 

 

 
区分１ 区分２ 

31％ 10.7％ 

 

 
区分１ 区分２ 

10.7％ 4.1％ 

 

 
区分１ 区分２ 

13.3％ 2.9％ 

 

 
区分１ 区分２ 

9.2％ 3.3％ 

 

 
区分１ 区分２ 

14.4％ 2.5％ 
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問 44 あなたの世帯の現在の暮らしの状況を総合的にみて、どう感じていますか。（１

つに○） 

21.8

43.2

32.8

1.5

0.7

0.0

5.2

26.6

49.9

14.8

2.8

0.7

0.0 50.0 100.0

大変苦しい

やや苦しい

普通

ややゆとりがある

大変ゆとりがある

無回答

区分1 （ｎ=271） 区分2 （ｎ=1642）
 

 


